
Sorø 02.05.2018

Kære Miljø- og Fødevareminister Jakob Ellemann-Jensen, samt Miljø- og 
Fødevareudvalget,

Aller først vil vi starte med at ønske den nye minister tillykke med posten, og velkommen i 
den varme stol. Vi håber på et godt og konstruktivt samarbejde. 

Dernæst - Som bekendt kom Miljø- og Fødevarestyrelsen, samt Dansk Folkeparti i februar
2018 ud med den store nyhed om, at det nu var muligt for hundeejerne, at få foretaget et 
race dna test for at fastslå om der var ulovlig hunderace i Fido derhjemme. Dette blev 
iværksat i erkendelse af, at det ikke for hundeejerne er muligt at løfte den omvendte 
bevisbyrde, som mange racesager igen og igen dokumenterede.

Fødevarestyrelsen skrev den 28 februar 2018 flg. 
Test kan vise, om hunde tilhører visse ulovlige racer

Et nyt projekt fra Københavns Universitet baner vejen for en ny metode, som kan 
vise, om visse hunde er lovlige.

Nu bliver det nemmere for nogle hundeejere at dokumentere, at Buster eller Max er 
en lovlig hund, selv om den ligner en af de 13 muskelhunde-racer, der blev forbudt i 
2010. Det kan ske med en enkelt blodprøve.

Det er resultatet af et forskningsprojekt på Københavns Universitet, der har fået 
støtte af Fødevarestyrelsen. Fødevarestyrelsen har orienteret Rigspolitiet om de 
nye muligheder.

Den nye metode er vigtig, fordi der i hundeloven er omvendt bevisbyrde. Det 
betyder, at hvis politiet har mistanke om, at en hund tilhører en forbudt race, så er 
det op til hundeejeren at bevise, at hunden er lovlig og dermed ikke skal aflives.
https://www.foedevarestyrelsen.dk/Nyheder/Aktuelt/Sider/Nyheder_2018/Test_kan_vise_o
m_hunde_tilh%C3%B8rer_visse_ulovlige_racer.aspx

MEN siden da, er der intet gjort fra ministeriet eller politisk hold rent lovgivningsmæssigt. 
Der er IKKE taget stilling til hvor lav en indkrydsningsgrad der i loven skal accepteres. 
Og hvad betyder det så, det betyder!

Vi har i dag været i Københavns Byret med sagen om hunden Nugga, hvor vi ønsker at 
gøre brug af denne race Dna test. Det blev umiddelbart afvist, da der ikke i loven gives 
mulighed for dette, da der som skrevet ikke er taget politisk stilling til brugen af race Dna 
testen.

Kammeradvokatens indvendinger var b.la., at hvis ikke testen kan påvise 0% af ulovlig 
hunderace, kan testen ikke bruges til noget som helst, hvilket dommeren gav ham ret i.
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Vi har nu fået udsættelse af sagen i 3 uger, til at få svar på 4 spørgsmål fra Københavns 
Universitet

1.: Kan Københavns Universitet tage race Dna test for racen Amerikansk Staffordshirre 
Terrier?
2.: Hvor lang svar tid er der på en sådan Dna, og hvordan tages en sådan Dna test?
3.: Hvor sikker er testen?
4.: Kan man med race Dna testen helt udelukke, at der skulle være en af de nu forbudte 
hunderacer i hundene Nugga?

Men hvis ikke politikerne får ændret på lovgivningen, så vil en Dna test slet ikke kunne 
bruges til at løfte bevisbyrden. Og da man ikke har gjort det, er det vores bøn og håb, at 
den nye Miljø- og Fødevareminister Jakob Ellemann-Jensen sætter racesagerne i bero, 
indtil der kan tages politisk stilling, og den del af loven bliver ændret. 

Det er simpelthen ikke rimeligt, at hundeejerne afskæres fra, at kunne få en fair rettergang,
og at så mange uskyldige hunde skal aflives på så ekstrem tyndt grundlag som, at der 
MÅSKE kan være en af de nu forbudte hunderacer i hunden, men man ved det ikke, og 
man har heller ingen mulighed for at finde ud af det.

Der kan læses mere om testen her.: http://sund.ku.dk/nyheder/2018/02/dna-test-kan-nu-
afsloere-forbudte-hunderacer/

og her http://infolink2003.elbo.dk/DVT/dokumenter/doc/17627.pdf

Da vi kun har fået udsættelse i 3 uger af dommeren, håber vi at I vil hastebehandle 
spørgsmålet, så ikke endnu en hund skal miste livet, uden en fair rettergang og på et 
måske grundlag.

Med venlig hilsen

Charlotte Andersson
Formand, Juridisk rådgiver og adfærdsterapeut
for Foreningen Fair Dog Danmark 
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